

# 网络经济时代下财务会计的管理探讨

## Discussion on the Management of Financial Accounting in the Era of Network Economy

王平

Ping Wang

山东嘉汇材料科技有限公司 中国·山东日照 276800

Shandong Jiahui Material Technology Co., Ltd., Rizhao, Shandong, 276800, China

**摘要:** 随着互联网技术的发展,信息资源在社会生产中所占比重越来越大,网络经济时代对会计工作提出了新要求。首先讲了网络经济时代概述和财务会计管理问题;其次分析网络经济时代下的财务会计问题及原因;最后强调了网络经济时代下财务会计的管理对策。

**Abstract:** With the development of Internet technology, information resources account for an increasing proportion in social production, and the era of network economy has put forward new requirements for accounting. This paper first introduces the overview of the network economy era and financial accounting management problems, then analyzes the financial accounting problems and reasons in the network economy era, and finally emphasizes the management countermeasures of financial accounting in the network economy era.

**关键词:** 网络经济; 财务会计; 管理; 问题; 对策

**Keywords:** network economy; financial accounting; management; problems; countermeasures

**DOI:** 10.12346/emr.v4i5.7280

## 1 引言

财务会计是企业的重要经济活动之一,在现代社会中,随着网络技术和信息技术的不断发展与进步以及电子计算机等先进工具被运用到各行各业之中。传统意义上对其进行管理已经不能满足于现代化信息时代下信息化、智能化管理需求。因此,为了适应新时期市场经济环境变化及要求提高自身竞争力水平而建立起网络型财务会计系统,成为当前企业财务管理工作的关键环节之一,在现代社会经济活动中发挥着至关重要的作用。网络经济时代下财务会计的发展也是信息化、智能化和现代化技术的相互融合,其在企业管理中的作用不可小视。

## 2 网络经济时代概述

### 2.1 网络经济时代的财务特征

财务会计工作的发展趋势,也将影响到企业管理和决策,

因此在网络经济时代下对财务信息处理要求更加严格。

#### 2.1.1 实时性

互联网技术与传统模式相比,最大优势是其可以进行实时记录。通过计算机软件实现数据共享、远程传输等功能使得信息传递速度更快,且由于网络系统具有开放性特点以及可扩展性能使之能够为用户提供随时随地的服务需求和满足客户个性化需要,从而大大提高了财务会计工作效率及效果,为企业的财务管理信息化提供了基础保障。

#### 2.1.2 便捷性

网络经济时代下,信息传递速度非常快,这使得会计人员能够在最短的时间内获取最及时、最新动态且全面和准确完整地资料数据等相关信息;此外由于其具有开放性及可扩展性<sup>[1]</sup>,使之可以通过计算机技术实现在线实时处理,并对结果进行分析与评价,从而为企业决策提供更多可靠的依据。

【作者简介】王平(1987-),女,中国山东济宁人,本科,中级会计师,从事财务会计类研究。

### 2.1.3 准确性

财务管理信息系统所需计算机会计系统软件必须保证会计核算正确计算结果正确,数据准确,从而保证财务会计信息的准确性,提高企业决策效率。

### 2.1.4 可靠性

网络经济时代下,由于计算机技术及相关软件不断更新优化、升级和改造以及互网络在社会各行各业中得到普遍应用,使得财务管理信息系统对其安全性要求也越来越高;同时,因为各种黑客入侵或病毒破坏等因素影响导致系统出现瘫痪现象而无法正常运行或者无法进行数据备份,这些都会造成会计信息的不可靠性,从而使企业决策产生风险。

### 2.1.5 及时性

随着计算机技术与互联网络技术不断更新发展,企业规模日益扩大以及业务量逐渐增加,使得传统手工记账方式已无法满足当前经济形势下对财务会计信息需求。另外,由于电子货币、网上银行支付和移动电话等网络新科技的快速普及,使其应用更加广泛且便捷化,因此财务会计信息的及时性和可扩展化也是必然需求。

## 2.2 网络经济时代的财务会计概念和形成

随着互联网的发展,财务会计概念也在不断更新,网络经济时代下财务信息管理已经成为企业经营活动中必不可少的一部分。由于传统意义上传统手工做账方式存在许多弊端和不足之处。例如,工作量巨大且烦琐,因为人工操作导致大量数据处理过程复杂化、出错率高以及效率低等问题出现,同时由于计算机运算速度快慢,使得会计人员在操作时容易产生错误或遗漏造成信息丢失等现象的发生;工作环境的不稳定性以及计算机网络技术发展带来了财务会计信息数据丢失、错失等问题,这也在一定程度上影响着企业经营活动。

随着互联网络时代下企业间竞争日益激烈,对市场和客户需求不断改变。传统的手工记账方式已经不能适应新时期经济和管理模式要求,电子化办公成为当前社会大生产中必不可少的手段之一。通过网络技术进行财务会计信息核算、分析等工作极大地提高了企业财务会计工作的效率。

## 2.3 网络经济时代的财务会计管理运行环境

财务会计信息的产生是由于企业内外环境变化而造成的,在网络经济时代下,传统意义上手工记账方式被计算机技术代替后,电子货币、互网络等新兴事物不断出现;同时也有新问题随之诞生。传统的会计信息处理方式是通过手工操作完成,财务人员进行工作时,需要借助大量的纸质单据、凭证等材料。而网络经济时代下企业内外环境发生了巨大变化<sup>[2]</sup>。一是计算机技术和互联技术发展。由于电子数据文件与纸张形式出现后对计算机硬件以及软件系统产

生很大冲击并导致其安全性受到威胁。二是传统意义上会计信息处理方式被改变,随着信息技术不断更新和应用,财务工作也在逐渐向信息化方向转变,财务人员需要不断更新会计信息。

## 3 网络经济时代下的财务会计管理问题

### 3.1 网络经济时代下的财务会计管理现状

网络经济时代下财务会计管理的现状主要体现在以下几个方面:①业务处理速度快、效率高。在传统企业中,由于业务量大,工作时间长,因此对数据进行收集和统计难度较大。而在互联网环境下通过计算机系统可以实现信息共享及无纸化办公模式,使得企业内部人员能够直接面对面了解公司经营情况以及财务变动情况等动态变化;同时网络经济时代的到来改变了以往人工传递会计核算方式、流程与方法。②财务管理信息质量要求高。在传统的会计核算过程中,企业需要对业务进行记录,而对于网络经济环境下的财务会计处理则采用了网络化、智能化等技术手段。这使得数据能够及时传递到相关部门或人员手中并实现共享;另外,由于互网络系统可以使各组织机构间相互协调和配合,以达到提高工作效率目的。③信息安全性要求高。在传统模式下财务会计主要是通过人工对账目进行核算,而在网络经济环境下,企业的财务信息通过互网络被传送,保证了会计数据的安全性和准确性。

### 3.2 网络经济时代的财务会计管理模式与必要性

①财务会计管理模式的必要性随着经济全球化,企业间竞争日益激烈,传统的纸质化记账方式已无法满足现代社会发展需求。在这一背景下,电子计算机技术和网络信息技术逐渐出现与应用。互联网技术与信息技术不断创新升级使得信息传递更为准确、及时且有效;传统财务工作中原先“记账员”等烦琐的基础性管理工作、简单的核算职能将被逐步取代,财务会计工作的信息化与网络化则为其提供了更为广阔的发展空间。

②财务会计管理模式具有时代性和适应性。随着经济全球化、信息技术以及互联技术等科技成果应用,企业所面临的环境复杂多变、瞬息万变,因此对现代社会环境也提出了更高要求及挑战:不仅要有先进技能与高素质人才来适应这种变化并解决在实际工作中出现的问题,还要具备创新思维能力、应变能力与处理难题的本领。

### 3.3 网络经济时代下财务会计的重要性

随着互联网技术的发展,财务会计已经成为了网络经济时代下企业管理中不可或缺且必不可少的一部分。在传统经济环境之下,由于受到信息传输速度和存储介质以及处理成本等因素影响而导致其无法实现实时共享数据与资源配置

效率提升,同时受制于计算机系统自身固有缺陷及应用软件开发水平滞后性等原因造成会计数据信息存在不对称问题,进而对财务工作产生了一定程度上的负面影响。在互联网环境下,财务会计工作模式从传统的事后处理转变为事前控制,通过对信息数据进行分析,及时发现并解决出现问题。

### 3.4 网络经济时代的财务会计管理风险

随着互联网的不断发展,网络会计也得到了广泛普及,但在其应用过程中,由于管理技术和方法尚未成熟完善、计算机操作水平低等因素导致财务信息出现问题。①网络经济时代企业内部控制不健全。目前中国很多公司仍处于传统经营模式下的管理阶段;部分企业虽然建立起相对独立完整且较为集中、统一性较强的信息系统或软件系统平台来进行财务会计管理工作,但在具体工作环节中缺乏相应授权制度和责任制。②网络经济时代企业财务会计人员专业素质参差不齐。由于计算机技术发展迅速,部分工作人员对信息技术的掌握不足,导致其在工作过程中无法适应新环境下的信息管理要求。③企业内部控制制度不完善,缺乏有效监管机制和监督体系来保证整个系统运行状态良好、安全稳定地进行下去,从而产生财务风险。

## 4 网络经济时代下的财务会计问题及原因分析

### 4.1 财务会计实务难题

财务会计的实务问题主要体现在以下几方面:①企业内部控制制度不完善。在网络经济环境下,许多公司都有自己的管理体系,但由于没有建立健全相应地监督机制,导致出现了很多漏洞。②企业财务会计信息的质量问题。在网络经济环境下,很多公司都会通过互联网来进行交易,而由于缺乏相应地监督机制和管理制度等原因也使得其出现了大量假账、虚报以及隐瞒真实情况现象。③企业财务人员的专业素质问题。在当前网络经济环境下,很多公司都缺乏相关财务会计方面专业人才,对计算机技术和软件等硬件设施不熟悉,导致其无法利用这些资源来满足自身需求。

### 4.2 网络经济时代下的财务会计制度对企业管理的影响

①网络经济时代下财务会计制度的改革在信息化、互联网化发展背景之下,企业管理模式也发生了巨大变化,这对传统意义上的企业管理活动提出新要求。首先是内部控制与外部环境相适应。其次就是风险防范意识和信息资源整合能力等方面都要进行不断完善。再次就是内部审计机制建设与监督体系建立健全并执行到位。最后则是财务会计制度体系构建及实施情况、网络安全防护措施以及相关技术手段也必须得到有效改善,才能有效保障财务会计信息的安全<sup>[1]</sup>。

②网络经济时代下企业管理模式与制度变革。在互联网

技术和信息技术高速发展背景之下,电子货币、虚拟公司以及金融创新等新出现也将成为未来社会发展潮流,而传统会计工作流程中所暴露出的问题也将会被彻底解决,这就要求相关部门要及时调整原有组织结构,并对其进行优化升级,以适应当前环境下的网络经济时代财务管理工作需要。

③网络经济下财务会计制度的创新。在信息时代,企业管理模式必然会与传统管理方式相互融合,而这也是未来社会发展趋势。

### 4.3 网络经济时代下财务会计的成因

随着经济全球化发展趋势越来越明显以及信息化程度不断提升使得电子数据化成为了可能,这也就意味着我们要对其进行相应调整与创新;同时由于信息技术和大数据的应用使企业内部控制制度逐渐向着国际化方向靠拢,这也为财务会计信息的处理和发布提供了更多可能性。在网络经济环境下,企业内部控制制度逐渐向着国际化发展,因此对其进行相应调整与创新显得尤为重要。而由于中国互联网基础建设还处于初级阶段以及信息化程度不高、计算机技术应用不够普及等原因导致企业内控管理水平相对落后。另外,随着信息技术不断提高使得传统财务会计工作面临诸多挑战和威胁:一是信息传递过程中的保密性问题,财务信息被篡改、泄露以及丢失等都会导致财务会计数据的失真;二是由于网络经济环境下企业内部控制制度相对落后,而这也使得其对网络技术和计算机技术应用水平不高,从而影响了财务工作效率。

## 5 网络经济时代下财务会计的管理对策

### 5.1 网络经济时代下财务会计的管理原则

①会计信息的及时性与有效性。以满足企业财务管理需求为原则网络经济时代下,企业在进行财务处理时必须将其作为重要工作内容之一。因此,为了适应市场变化以及提高效率则需要对传统方式做出相应调整来顺应新时期发展趋势,从而实现企业财务信息的及时性与有效性。

②会计工作具有多样性和时效性。传统方式下,对于所有数据都需要经过人工核算、审核,而网络经济环境中也有大量新事物在出现并且不断更新其形式并被广泛使用。因此企业应将会计工作内容多样化和时效性作为发展方向,在满足用户需求的同时,实现财务信息资源共享,使会计工作能够高效、准确地完成。

### 5.2 建立“财务适应业务”模式

财务会计与网络经济相适应,对企业的管理模式有一定要求。在互联网环境下,传统的手工记账方式已经无法满足时代发展需求。这就需要建立以“财务”流程为主体、以电子信息系统为基础、基于网络化智能处理技术和现代计算机信息技术等先进科学技术手段,对业务进行综合分析计算后

再得出结果并及时反馈给相关人员及管理层部门进行决策调整方案设计,使企业能实现管理现代化与信息化水平的有机结合<sup>[4]</sup>。

在信息大爆炸的今天,互联网已经成为社会发展不可缺少一部分,会计信息化的发展势在必行。财务信息处理是企业经营管理过程中不可或缺部分,而通过网络技术对相关数据进行分析、加工与整理才能够达到有效控制和决策目的。

### 5.3 强化财务报告的管理方式

在网络经济环境下,财务会计报告的编制方式也发生了很大改变,传统手工形式已经不能满足当前信息使用者要求对企业经营状况和财务情况进行全面真实反映,因此必须要强化管理手段。首先是加强内部控制制度建设、完善会计电算化系统管理体系以及提高人员素质;其次是建立健全电子版的报表格式规范标准与流程制度等相关法律法规及规章制度,保证数据来源可靠安全准确且有效传递;最后加强对网络财务会计报告的分析管理,及时发现问题并采取有效措施,防止重大信息失真。

## 6 结语

财务会计的发展是随着网络经济时代而不断更新和完善,其在互联网环境下,对企业内部信息进行收集、分析及利用等工作过程中都会产生大量数据。同时由于计算机技术及相关软件开发与应用的日益普及化也为传统会计行业带来了巨大挑战。因此,论文从当前中国信息化进程现状出发提出相应措施以应对新形势下财务会计存在问题,促进经济发展、促进社会发展。

## 参考文献

- [1] 郭逸静.网络经济时代下的财务会计管理探讨[J].中国国际财经(中英文),2018(4).
- [2] 刘梦雄.网络经济时代下的财务会计管理探讨[J].商业故事,2018(7).
- [3] 陈群燕.网络经济时代下财务会计管理的探讨[J].财讯,2019(9):2.
- [4] 王兰英.网络经济时代下的财务会计管理探讨[J].当代教育实践与教学研究:电子刊,2017(10).